



老年生活报

全国助老服务热线

0532-66610000

张伯礼院士解读疫情热点:

## 中药西药可以一起吃吗

近一周来,奥密克戎病毒来势汹汹,越来越多的人中招变阳。感染过的人会不会反复感染?网上流传的抗疫中药方靠谱吗?中药西药能一起吃吗?……针对当下公众关心的热点问题,张伯礼院士接受了专访。

——中药西药是否可以一起吃?

**张伯礼:**当前应当呼吁广大民众理性用药、合理用药,切忌病急乱投医以及过量用药。如果被感染,西药退烧药与中药感冒药尽量不要同服,如服用连花清瘟、金花清感、宣肺败毒颗粒等有退热功效的中成药,就不再联合服用布洛芬或

对乙酰氨基酚了。其他中药西药如服用也应间隔1小时,避免互相影响。当然若是服用了感冒类中药,但咽痛明显,可以加服六神丸、清咽滴丸等对症药。同时应把握“中病即止”原则,症状消失后及时停止用药。

中药感冒药也尽量只选一种服用,没必要两三种一起服用,这类药多含有清热解毒类的苦寒药,叠加使用易伤脾胃,不利于愈后。西药退烧药同样如此,选用一种即可,避免联合用药,要注意每日服用剂量不要超标,否则可能会对肝脏带来损伤。

——现在网上流传着

很多预防或治疗新冠的中药方,以及一些所谓“很灵”的食补方,您怎么看?

**张伯礼:**网上流传的这些中药方可能对一部分人起效,但不一定对其他人群有效,甚至有反作用。建议药方、食补方宜在中医师指导下合理使用。对患者而言,多喝水,多吃富含维C的水果、新鲜蔬菜,注意休息,保障睡眠都是重要的。

——接下来疫情感染的走势会怎样?

**张伯礼:**根据目前国内形势,奥密克戎毒株已在社会面传播,又值冬季流感、普通感冒的高发季,接下来1至2个月会迎来一波流行

高峰。尽管新冠病毒呈现致病力减弱的趋势,奥密克戎变异株依然对老年人和有严重基础性疾病人群的健康产生较大威胁,如何在流行高峰期保护好这些人群是接下来疫情防控的重点工作。

——今年春节具备大家团圆过节的条件吗?

**张伯礼:**在疫情新形势下,相信疫情防控部门和各地政府也都在未雨绸缪,因地制宜制定返乡政策,今年大概率是个团圆年。但春运人员迁徙传播风险较高,相关准备工作仍需加强,个人防疫意识和措施切不可放松。据新华社

周末人物

68岁董明珠:  
“我的心像25岁一样”



晚上10点,一袭长裙的董明珠在结束其他工作后,来到格力电器“明珠羽童精选”直播间。活力依旧,强健依旧,很容易让人忘记,这位格力电器掌门人,已经68岁了。

自己创造的营销模式,自己来“革命”

董明珠认为,直播能给格力带来三个好处:第一,让更多人了解格力不是只有“好空调”;第二,缩短与消费者之间的距离;第三,让格力的很多经销商慢慢清醒,感受到线上线下一体的价值。

“这是一次新的革命。”董明珠说,“过去的方式已经不行了。”

在今年5月召开的年度业绩说明会上,被问及渠道改革和新零售模式情况,董明珠说:“改革就是革自己的命。1997年,我一手创造了格力的营销模式,20多年来几乎没什么变化;但现在疫情加速了线上模式的发展,在这个背景下,格力的营销模式需要改革。”

“我的心像25岁一样”

董明珠偶尔会提起自己的年龄,结论总是“我还很年轻”。

2018年,她说:“我的心像25岁一样。这不是生理年龄,而是心理年龄,我们的思想要永葆青春。”今年初,她说:“我觉得我的心态很年轻,才25岁。我愿意同我们的研发人员一道,从零开始,尝试更多可能性。”王京雪



囊、颗粒,布洛芬缓释片等药物目前很难买到。

72岁的李先生上周就已经购入了数盒布洛芬,称给孩子、亲戚都准备了一份:“反正保质期长,平时有个头疼牙疼的布洛芬也用得上。”

37岁的任先生告诉记者,他现在非常担心父母过度囤药,“现在网上治疗、预防新冠肺炎的药太多了,也无法确定消息真假,老年人更是没法分辨,前几天看到‘新冠’特效药的消息,我赶紧跟父母打电话,让他们不要买。他们有时候自己不一定舍得买,但是,给子女买,他们是不会皱眉头的。”

某药店店员告诉记者,治疗感冒、发烧类药物如“三九感冒灵”“白加黑”“感康”“泰诺”也成为近期热门销量品类,甚至出现顾客买了药寄快递给外地工作的女儿的现象。

物治疗,低烧可采用温水擦拭身体的物理手法降温,重症及时就诊,比提早囤药盲目吃药更有意义。

日前,山东省流行病传染病防控和应急处置中医药专家委员会副组长,山东中医药大学附属医院内科、呼吸与危重症医学科主任张伟表示,大量囤购以连花清瘟为代表的“明星药”其实是没必要的。囤药过多,除了造成过期浪费以外,还会带来潜在的用药危害,特别是家里的老年人,这类群体大都有基础病,需要服用多种药物,如果准备的药又多又复杂,容易在吃药过程中,带来一些副作用。“从某种程度上来讲,新冠并不可怕,可怕的是同时服用多种药物、新冠诱发基础疾病的加重,比如新冠导致了心肺功能低下甚至肾衰,这是需要重点关注的。”张伟说。

见习记者 孔曼娜

老年人跟风“囤药”

记者走遍“医保城”“同方大药房”等连锁品牌药店的多家店铺,连花清瘟胶

## 科学应对比抢购药物更“管用” 专家:盲目囤药没必要!

老年人盲目囤药有风险

山东大学齐鲁医院(青岛)保健科、全科医学科、特聘专家谭东表示,现在的奥密克戎病毒危险性已大大降低,几乎不直接引发肺部问题。

老年群体防范疫情重点在于规避病毒感染所带来的基础性疾病危害,营养不良、恶性肿瘤、严重心力衰竭、“老慢支”等患者群体感染后或出现咽喉疼痛、流涕、分泌物增多、体温上升等明显症状,严重者感到恶心呕吐、头疼则是由于血管通透性受到影响。轻症感染者不必惊慌,自行居家隔离恢复即可。一是多喝水,帮助病毒排出体外;二是多休息,保证充足睡眠使身体加速恢复健康;三是多吃肉补充蛋白质。这也是尤其需要注意的一点,多种老年基础病易由营养不良引起。同时配合针对性药

# 双12——买海参就来老年生活报健康生活馆

特别推出:四款质优价廉特价海参和即食刺参,另有多款:不同规格价位的额长岛和大连刺参  
★市区免费送货 ★免费代发 ★外地购买货到满意付款  
地点:市北区胶州路12号观象山庄大门一侧  
市立医院马路对面公交车站和地铁站工棚后面  
地铁1号线观象山市立医院站A口或中山路站下车  
电话:13105153320 13505321980(杨小兵)

时间:12月12日-12月22日

感恩新老客户 买参送:

鲍鱼、绿茶、虾皮、蛏子虾酱人选其中一份